

乡村振兴背景下西北县域经济高质量发展的困境及路径研究

——以甘谷县为例

谢小杰

甘肃农业大学管理学院, 甘肃 兰州

收稿日期: 2025年11月22日; 录用日期: 2025年12月8日; 发布日期: 2026年2月3日

摘要

县域经济作为国家经济发展的重要组成部分, 其发展状况直接关系到乡村全面振兴的成效。本研究旨在探讨目前县域经济发展中存在的问题, 并从乡村振兴的视角出发, 提出相应的实践路径。以甘谷县为例, 通过文献综述和实地调研, 识别了县域经济发展中的主要问题, 并提出相应的实践路径, 通过实施这些路径, 有效促进县域经济的高质量发展, 进而推动乡村振兴战略的实施。本研究为西北欠发达县区的乡村振兴提供了可复制、可推广的范式, 并拓展了乡村振兴视角下县域高质量发展的理论视域。

关键词

乡村振兴, 县域, 县域经济, 农业农村现代化

Research on the Dilemmas and Pathways of High-Quality Development in County-Level Economies of Northwest China under the Rural Revitalization Context

—A Case Study of Gangu County

Xiaojie Xie

School of Management, Gansu Agricultural University, Lanzhou Gansu

Received: November 22, 2025; accepted: December 8, 2025; published: February 3, 2026

文章引用: 谢小杰. 乡村振兴背景下西北县域经济高质量发展的困境及路径研究[J]. 世界经济探索, 2026, 15(1): 13-18.
DOI: 10.12677/wer.2026.151002

Abstract

As a crucial component of national economic development, the performance of county-level economies directly influences the overall effectiveness of rural revitalization. This study aims to explore the existing problems in the development of county-level economies and propose corresponding practical pathways from the perspective of rural revitalization. Taking Gangu County as an example, through literature review and field research, key issues in county-level economic development were identified, and relevant practical pathways were suggested. The implementation of these pathways can effectively promote high-quality development in county-level economies, thereby advancing the execution of the rural revitalization strategy. This research provides replicable and scalable paradigms for rural revitalization in underdeveloped counties of Northwest China and expands the theoretical perspective of high-quality development at the county level within the framework of rural revitalization.

Keywords

Rural Revitalization, County Level, County-Level Economy, Agricultural and Rural Modernization

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

县域经济作为连接城市与农村的桥梁，是实现乡村振兴战略的关键环节。在乡村振兴的大背景下，县域经济的发展对于促进区域均衡发展、提高农村尤其是西北欠发达地区的区域经济活力具有重要意义。然而，当前县域经济发展面临着诸多挑战，如产业结构单一、创新能力不足、工业基础薄弱、缺乏支柱性产业和人才流失等问题，这些问题严重制约了县域经济的高质量发展，也影响了乡村振兴战略的有效实施。本文旨在从乡村振兴的视角出发，以甘谷县为例深入分析县域经济发展中存在的问题，并提出相应的实践路径。通过对这些问题和路径的探讨，希望能够为政策制定者提供决策参考，为实践界提供操作路径，共同推动县域经济的高质量发展，实现乡村全面振兴。

2. 乡村振兴背景下的县域经济

县是我国经济社会发展中最基本的地方行政单元。县域经济是以县级行政区划为地理空间、县级政权为调控主体、市场为导向，优化资源配置，具有地域特色和功能完备的区域经济[1]。县域经济是宏观经济和微观经济的桥梁、是城市经济和农村经济的融合地带、是农业和农业的纽带，是我国国民经济的重要组成部分，是国民经济的基本单元。县域经济的发展对于促进区域均衡发展、提高农村尤其是西北欠发达地区的区域经济活力具有重要意义。

甘谷县位于甘肃省东南部，作为西北地区一个典型的农业大县和人口大县，其县域经济以农业为基础，特色农业如辣椒、花椒、苹果等具有一定的规模和市场竞争力。近年来，甘谷县积极推进工业发展，工业集中区建设取得一定成效，新能源项目逐步落地，第三产业也在不断发展，旅游业和电子商务成为新的经济增长点，基础设施建设不断完善，交通、通信等条件逐步改善。但仍然面临产业结构单一、工业基础薄弱以及财政问题等挑战。以甘谷县为例研究乡村振兴背景下县域经济高质量发展的困境及路径，

可以为其他类似西北县域提供可借鉴的经验和启示。

3. 现阶段县域经济发展存在的困境

在分析现阶段县域经济的困境时,本文引入了路径依赖理论作为分析框架。路径依赖理论强调经济、社会或技术等系统的发展会受到其初始条件和发展路径的长期影响,这种影响可能导致系统陷入一种难以摆脱的“锁定”状态。在县域经济发展中,产业结构、工业基础和财政收支模式等都会形成路径依赖,使得县域经济在发展过程中难以摆脱传统模式的束缚,进而导致面临诸多困境。

3.1. 经济结构单一, 民营经济薄弱

县域经济的高质量发展,有赖于多元化的产业结构与充满活力的民营经济。西北地区县域经济的初始产业结构,通常由其资源禀赋、地理位置和历史政策等因素塑造而成。以甘谷县为例,其早期产业结构过度依赖传统农业和少数国有经济,如电力、烟草等。这种初始结构一旦形成,便产生了强大的路径依赖。且这些国营产业的利润空间相对有限,甚至存在利润值为负的情况,而民营经济呈现“小、散、弱”的结构性矛盾,其经济内生动力与韧性不足,民营经济反而承担起实现县域经济指标的重任[2]。

截至2024年,甘谷县民营企业共4736户、规模普遍偏小,缺乏大型民营企业,且主要集中在农副产品加工、建筑施工、服装鞋饰等产业,民营企业发展处于相对较低的水平。民营经济的薄弱集中体现在:其一,规模上企业数量稀少,映射出政策工具箱激励强度不足,政府在财税、用地、技改等环节的精准投放相对缺位;其二,现存企业普遍处于“低小散”状态,治理结构家族式、运营方式粗放式,企业内生动力不足;其三,资本积聚能力弱、资产负债率高、合格抵质押资产不足,进而信用评级低,金融风险溢价高,融资可得性受限,中小微企业扩张受限。

3.2. 工业规模有限, 缺乏支柱产业

对于县域而言,强大的工业体系是稳定税源、吸纳就业、驱动创新的核心引擎。然而,西北地区多数县域普遍存在工业基础薄弱与支柱产业缺失的双重困境,导致经济发展缺乏主心骨。甘谷县2023年第二产业增加值仅为18.54亿元,规模以上工业增加值仅为4.6亿元。这一数据的绝对值偏低,反映出县域经济结构仍处于工业化初期的“浅盘化”状态[2]。这种工业“短腿”现象,是多重制约因素叠加共振的结果,体现为县域内要素禀赋先天不足,资本积累缓慢,以及县域因区位劣势、公共服务落差和薪酬梯度差异,在吸引高端科技人才和承接研发机构布局上也困难重重。

此外,县域经济发展的核心痛点在于缺乏具有强大辐射带动效应的支柱产业。健康的县域工业体系需要有一到数个支柱产业作为“增长极”。这类产业通常具备规模大、竞争力强、产业链长、就业带动面广等特点,能够通过产业关联效应,催生和拉动一大批配套中小企业的发展,形成协同共生的产业集群[3]。反观西北地区县城,当前的工业结构零散,尚未形成此类具有区域影响力和市场话语权的支柱产业,这直接导致县域经济的抗风险能力脆弱,无法形成内生的、可持续的增长动力。

3.3. 财政收支紧张, 依赖转移支付

西北地区多数县域普遍面临财政收支严重失衡的结构性矛盾,自身“造血”功能不足与对外部“输血”的深度依赖并存,极大地制约了经济发展的自主性与可持续性。甘谷县2023年的财政状况显示:全县大口径财政收入完成9.99亿元,同期财政总支出高达52.65亿元,财政自给率为19.0%。在一般公共预算收入4.69亿元的情况下,为维持运转,不得不高度依赖上级补助收入,该数额高达40.30亿元,占一般公共预算总支出的比重超过84.1%[4]。这种“小收入、大支出”的财政格局,本质上反映了县域经济内生动力不足的深层次问题。

这种深度依赖转移支付的财政模式，引发了一系列连锁反应与潜在风险，其扭曲了县域经济的产业结构，催生了“政策租金经济”。由于政府投资成为地方经济活动中最稳定、最主要的资金来源，大量本地企业，如建筑工程、劳务外包、咨询服务等的业务高度依赖于承接政府投资项目。也导致县域经济的风险抵御能力与发展韧性较低，过度依赖外部输血，使得县域经济在面对宏观政策调整、区域竞争加剧或外部市场冲击时，缺乏足够的缓冲垫和自主调整能力。

4. 县域经济高质量发展的实践路径

4.1. 升级优化现有产业结构

在甘肃省县域经济的三个产业中，一般第一第三产业比重较大，而第二产业能给农村地区带来经济上的提升，县域的社会发展离不开一二三产业的均衡发展。发展县域经济要始终抓住产业振兴，多策并用强产业，补链强链促发展。

4.1.1. 培育壮大园区产业

培育园区产业被视为解决县域经济产业结构单一、民营经济薄弱问题的可能路径。其作用机制在于通过集中布局和优化资源配置，提升产业集聚度和就业吸纳密度，增强产业转移承接力和招商竞争力，并通过横向扩张产业规模、纵向延伸产业链条，提高农产品精深加工率与附加值，把园区经济增量转化为乡镇、农村和农户共享的收益增量，形成“县城 - 园区 - 乡村”联动的梯度扩散效应。同时充分发挥城区园区贴近农村、服务农村的天然属性，积极引导高新技术产业发展助力农业产业发展，助推农业产业在更高层次上实现跨越式发展，释放县域经济质量效益型增长的新动能[5]。

4.1.2. 促进产业形态多元化

产业形态多元化被视为解决县域经济产业结构单一问题的另一可能路径。其作用机制在于通过立足资源本底与市场需求，同步扩张劳动密集型制造、农产品精深加工及乡村现代服务业，丰富适销品类、塑强区域品牌。如甘谷县这一类农业资源和文化旅游资源丰富的县域，可以有针对性、倾向性地引进文旅综合体、田园综合体等重大文化旅游项目，以“景区 + 园区 + 农村”模式激活休闲农业与乡村旅游，支持农民合作社、家庭农庄、民宿等多元主体，引导小农户嵌入标准化、精细化、绿色化的“精致农业”链条[6]，实现一二三产深度交叉与价值叠加，夯实县域经济多元支撑体系。

4.2. 推进农业产业化

国土空间差异决定了县域经济的高度异质性。该路径依赖于县级政府以资源禀赋为决策原点，立足于县域区位、土地、生态、文化等核心要素，以差异化定位规避同质化竞争，选择差异化产业赛道，将特色资源转化为具有区域垄断属性的产品和服务，形成县域间错位协同而非零和博弈的格局。大部分西北县域有一定规模的农业产业比例，但受制于当地特殊的地形地貌，农业现代化一直较为滞后，如 2023 年甘谷县第一产业占比百分之三十以上，农业种植面积 128 万亩、已有建成辣椒示范点 48 个、中药材示范点 26 个，但受制于地形以山地为主、平原面积小，机械化水平较低，产业规模相对较低[4]，严重阻碍着农业产业化的发展。

推进农村地区农业产业化是农村地区有效解决“三农问题”的路径之一。推进农业产业化将有利于缩小城乡差距，增加农民收入，促进地区发挥区域资源优势[7]。其内核在于以科技嵌入提升农业全要素生产率，将“原料农业”升级为“品牌农业”，进而强化县域经济竞争力。借鉴瓜州蜜瓜、庆阳苹果、陇西黄芪以及白条党参、永登县苦水玫瑰、定西宽粉、秦安蜜桃等已有区域公用品牌经验，建立“县域公用品牌 + 企业子品牌”双轨治理[8]，通过地理标志、气候品质认证与区块链溯源锁定溢价空间，最终形

成“一县一品、一县一业”的差异化农业产业化格局，为乡村振兴提供持续现金流与就业蓄水池。

4.3. 积极探索“文旅 + 多产业”融合发展路径

产业融合发展可以助推乡村振兴的发展，是乡村全面振兴的根本路径之一。以产业融合助力乡村振兴，一是构建多元融合方式，推广“文旅 + 加工”、“农业 + 文旅”、“文旅 + 康养”等模式，催生新业态；二是建设多维服务体系，完善冷链物流、电商直播、质量检测、金融保险等公共平台；三是完善治理机制，科学编制产业振兴规划，扶持各类融合主体，梯次培育区域公用品牌、企业品牌和产品品牌，最终形成可持续的农业农村现代化道路[9]。

如甘谷县这类历史文化悠久、旅游资源丰富的县域，依托深厚的文化底蕴和内涵丰富的文化、旅游资源，按照“一个战略、两大品牌、五大文化、五条线路、六部剧目”文旅产业发展思路，以项目建设为抓手，盘活、整合资源，让珍贵的历史遗迹、文化遗存“活”起来，全力打造独具特色的文化旅游品牌。此外，积极探索农旅融合发展新思路，在当地特有的现代农业产业园区开展农旅融合活动，把特色产业发展和休闲农业、乡村旅游有机结合，让基层群众吃上“旅游饭”，享受文旅“红利”，将文化旅游与脱贫攻坚、乡村振兴相融合。

4.4. 大力培养和引进人才

人才在推动经济社会发展中发挥着重要作用，培养县域人才是促进县域经济发展的重要基础保障，也是助推乡村全面振兴的关键内容，当前人才振兴是乡村振兴的重要工作[10]。

4.4.1. 向内挖潜，激活本地人力资源存量

激活本土人才存量被视为解决县域人才短缺问题的可能路径。其作用机制在于建立县、乡、村三级人才台账，动态掌握在外经商、务工、科研及留守骨干四类群体信息，形成分级分类的本土能人库。依托微信、QQ、抖音快手等即时平台组建线上乡情社群，实现政策速递、项目路演与情感维系同步，促使信息回流、资源回流。其次，实施本土能人素质提升计划，对失地农民、低保户、农村妇女、返乡大学生等重点群体开设建筑、编织、手工等订单式技能专班，给予交通补贴、技能证书与订单对接三步到位，培育一批有思路、有技术、懂市场的乡土工匠和乡村创客[11]。此外，同步发挥商会、老乡会纽带作用，设立“反哺家乡项目库”，以荣誉授予、冠名扶持、股权合作等方式，引导在外知名企业家、网红、能人等带项目、带资金和团队回乡创业，形成人才回归、产业回流、资本反哺的良性效应，把潜在人才资源转化为乡村振兴的持续动能。

4.4.2. 向外突围，实施靶向招才引智

引进外来人才被视为解决县域高端人才匮乏问题的可能路径。其作用机制在于建立重点紧缺人才需求清单机制，重点锁定“双一流”建设高校、国家级科研院所中持有核心专利或前沿技术的高精尖紧缺人才，以及教育、医疗、公共卫生等民生领域的紧缺型专业技术人才。可借鉴其他区县“归雁工程”的优秀经验，设立“人才卡”制度，对全职引进的博士、硕士给予一次性安家补贴、科研启动经费和职称评审“绿色通道”[12]。对柔性引进的高层次人才，实行弹性聘任制，并按实际工作月发放津贴，并允许其在县域内以技术入股、项目合作等方式享受股权分红。对于承诺服务五年以上者，叠加提供免租商业门面、人才公寓、配偶安置和子女入学等一系列生活保障，形成良性引才效应。

5. 结论

本文的研究成果为甘谷县及其他类似西北县城提供了具体可行的建议，具有一定的参考价值。然而，县域经济发展需立足区域特色，避免盲目复制模式，在保护传统文化的基础上实现创新发展，此研究主

要基于甘谷县的实际情况，其结论的普适性有待进一步验证，未来研究可拓展至更多县域，对比分析不同地区的发展模式，以期为乡村振兴战略的实施和县域经济的高质量发展提供更具普遍意义的理论支持和实践指导。未来，随着各项政策的深入落实和产业生态的不断完善，县域经济将实现从传统发展模式向高质量发展模式的转变，为乡村振兴注入持续动力。

参考文献

- [1] 王睿. 西北县域经济发展思考以宁夏回族自治区彭阳县为例[J]. 当代县域经济, 2025(9): 69-71.
- [2] 李爱芳. 甘肃省甘谷县农业发展现状、存在问题与建议[J]. 农业工程技术, 2024, 44(31): 11-13.
- [3] 刘晓然. 乡村振兴背景下县域经济发展策略探析[J]. 商场现代化, 2023(8): 138-140.
- [4] 甘谷县地方志编撰中心. 甘谷年鉴 2024 [M]. 兰州: 甘肃民族出版社, 2024: 74-75.
- [5] 杨晓军, 宁国良. 县域经济: 乡村振兴战略的重要支撑[J]. 中共中央党校学报, 2018, 22(6): 119-124.
- [6] 杨晓军, 宁国良. 县域经济助推乡村振兴的现实路径[J]. 经济研究参考, 2019(2): 126-128.
- [7] 牛改萍. 甘肃省乡村振兴与县域经济发展关系研究[D]: [硕士学位论文]. 兰州: 兰州财经大学, 2022.
- [8] 陈玉林, 谢明亮, 熊远程, 等. 新质生产力视角不同县域新型经营主体和农户经营梨公用品牌的比较研究[J]. 中国果树, 2025(7): 92-99, 123.
- [9] 李广宇, 王新. 乡村振兴背景下黑龙江省县域休闲农业和生态旅游的发展转型研究[J]. 商业经济, 2024(10): 5-7, 16.
- [10] 王永培. 乡村振兴视角下县域经济发展模式研究[J]. 市场瞭望, 2024(17): 22-24.
- [11] 宋占宇. 浅析乡村振兴战略视角下经济高质量发展的路径——以庆阳市为例[J]. 现代商业研究, 2024(18): 14-16.
- [12] 李慧敏. 西部县级政府主导下人才引进影响因素和路径优化研究[D]: [硕士学位论文]. 成都: 电子科技大学, 2023.